

## 启用节水设备 雨水重复利用

不少小区“千方百计”节约用水

□记者 杨岸萌/文 张鹏/图

本报讯 水是生命之源,节约用水人人有责。收集雨水灌溉、洒扫,一水多用,采买先进节水设备,今年5月份,九天城·藏珑、惠泽园、蓝湾翠园等13个小区被评为2019年度市级节水型小区,这些小区的物业想方设法为节约用水做出努力。

### 收集雨水重复使用

“哗哗哗”,10月15日下午,市区凌云路北段九天城·藏珑小区喷泉池,五六位物业人员正在清洗喷泉池,池底、池周和池边的天鹅雕塑,每个地方都被仔细清理一遍。

清洗用水是之前收集的雨水,洗完池子的污水顺着地下管道重新流进南边的雨水收集池。这个池子建在小区地势低洼处,专门收集雨水、废水,以备沉淀、净化再次使用。

“雨水收集池是在小区建设初期规划建设的,约有25立方米,小区的雨水管道都通往这里,池内有水位线,一旦超标,会用水泵把多余的水抽到外面的市政管网内。”小区九天城物业总经理助理徐丽说,一般情况下,雨水收集池内的水够小区洒扫、擦拭、灌溉使用,喷泉池的景观用水也有一大部分使用这里的水。

在喷泉池旁边,有一台净水机,这台净水机每制3吨纯净水会产生大约2吨废水。为了收集废水,小区物业工作人员在净水机旁放置了一个大水箱,收集来的虽然是废水,但是看上去还是很清澈。

“洗个手,擦个桌子,小区大门、门挡都是用这儿的水来擦拭的。”在小区已工作四年多的保洁员韩玉婷说,她负责小区4栋楼的保洁,按照要求,她每天都要擦拭电梯、楼栋大门、报箱等,还要拖地,用的水是从雨水收集池抽到楼下绿化带内的雨水。

修剪下来的树枝被做成小木桩,围在树木根部,防止水土流失;购置高压清洗机冲洗小区道路,冲洗得更加干净也更加节水;小区的公告栏内,有厨房节水、洗衣房节



惠泽园小区通过节水宣传栏了解节水知识和环保意义。

水、卫浴间节水等生活中节水小窍门;每年还利用节水日、节水月等活动在小区内宣传。“节约用水人人有责,作为物业来说,我们在自身想方设法节约用水的同时,也有义务向居民宣传节水知识,增强大家节水意识,共同节约用水。”徐丽说。

### 24小时防“跑冒滴漏”

小区大小道路使用红色透水砖铺地,在美化环境的同时,还让雨水及时渗进土地;楼顶的雨水排水管,空调冷凝水排水管出口都通往绿化带;绿化带内还设有“雾森系统”,水雾不仅增加空气湿度,需要的时候还能进行精准灌溉;24小时报修服务,防止跑冒滴漏……

这都是和顺路西段惠泽园小区的节水措施。

“这些都是基础建设的时候直接规划好的,对后期物业在节约用水方面提供了很大便利。”市民旺物业服务公司惠泽园小区相关负责人成经理说,只要不是特别干旱,小区的绿化植物一般不会进行灌溉,雨水基本上能满足需要。

“珍惜生命之源 人人节水护水”“节约用水倡议书”“节约用水好办法”“强化城市节约用水管理节约和保护城市水资源”,走进惠泽园小区,这些类似的宣传有很多。

在小区物业办公室大门口,一个大水桶摆放在在水龙头下方,

里面的污水正在澄清。“水龙头下方有排水管道,但是为了节约用水,我们放置了水桶,接的水澄清之后,保洁人员在洒扫时就可以取用了。”惠泽园小区物业客服人员程小洁说。

市城乡一体化示范区翠竹路南段蓝湾翠园小区物业,则利用宣传栏、LED显示屏等途径宣传节水的重要意义,发放节水宣传和节水小常识资料,鼓励居民采用洗米水洗菜、洗菜水拖地板或冲马桶,增强大家保护水资源和节约用水的意识;推广各种节水器具,居民免费发放水龙头,使小区节水器具普及率达100%;为了不让“跑冒滴漏”现象发生,小区建立了比较完善的报修系统,公布

维修值班电话,24小时为居民服务。

利用地势低的特点,该小区建有凹式容器集蓄雨水,通过专用管道对景观池补水,绿化也优先使用雨水喷灌;小区中水系统每天收集所有住户的生活废水,经五道工序处理,将污水变为中水,用于景观池和绿化用水、公共区域保洁用水。

“小区安装中水处理系统及雨水收集系统,经过处理,用于绿化浇灌、路面冲刷、小区水系补给,每年可节约7千多吨水。”蓝湾翠园小区物业市怡景物业管理服务有限公司相关负责人说,小区在今年5月份被评为市级节水型小区,并在8月份被评为省级节水型小区。

## 巧用“洗洁精” 节水又健康

□记者 高红侠

本报讯 豆渣、过期面粉、面条汤在大家的眼里,它们可能是废物,但在市民胡连香的眼中,她可以变废为宝,用它们来当“洗洁精”,既节水又健康。

胡连香今年40多岁,家住市区凌云路北段佳田塞纳城小区,在市区一事业单位上班。昨天早上,她打完豆浆,用滤网将豆渣过滤出来,然后将装有豆渣的碗放在一旁。吃过早饭后,她收拾完碗筷和盘子,看到盘子上有

渍,她抓起一小把豆渣,在盘子的正反两面轻轻擦拭,再用干净的自来水冲洗,盘子变得干干净净。

“餐具油污多时,用洗洁精不易清洗,而豆渣不仅去油污效果好,还比较省水。”胡连香笑着说,她经常打豆浆喝,以前总是将豆渣倒在花盆里沤肥料。可是,她发现豆渣发酵后容易滋生小虫子。有一次,她意外发现,留在碗上的豆渣去油污效果不错。她转念一想:“使用洗洁精不仅浪费水,而且对身体有害,何不把豆渣利用起来。”

从那之后,她每次打豆浆时就会把豆渣收集起来。天热时,她将豆渣存放在冰箱里等待使用。有一次,她通过手机看到生活小妙招,用面条汤和过期或生虫的面粉用自来水搅拌均匀,用来洗碗、盘子和筷子去油污不仅效果好,还能省水。她把这样生活小妙招运用在自己的生活当中,有时候还和亲戚朋友一起分享。

此外,她经常用洗衣水冲马桶,往往是“一水多用”。“我们国家的水资源有限,节约用水,人人有责,希望大家行动起来。”胡连香说。

## 节约用水 从小事做起

□记者 燕亚男

本报讯 空调水浇花、洗衣水拖地、废水冲厕所……昨天,家住新华区曙光街40号院的纪根坚老人,讲述了他生活中节约用水的小妙招。

昨天上午,74岁的纪根坚正在家中厨房洗红薯,水龙头开得很小。他说:“水流小点不浪费,就像洗脸时也一样,打肥皂时把水先关了,用的时候再打开,这些都是长时间养成的习惯。”

随后,纪根坚来到卫生间,揭开马桶水箱盖,只见里边放了两个装满水的矿泉水瓶。纪根坚说,这两个矿泉水瓶子能装1公斤水,一个月能省不少

水呢。如果每家一个月省一些水,日久天长,节水量就可观了。“而且马桶水箱上边圆形的出水按钮其实有大小水量的区分。平时小便时按小的月牙形按钮,大便时就按大的按钮,水量完全够用。”

除了这些,纪根坚表示,他看到空调水浇到地上浪费,就用桶收集起来,一天下来就能接一桶水,早上可以用来浇花;还有洗衣服时,把洗衣机排水管转接到盆里,用来拖地、冲厕所再好不过;洗澡时用淋浴,同时在脚下放置一只大洗澡盆,洗完澡的水也能冲厕所,“生活中只要留心,就能发现很多节水小窍门,不仅为自己节省了水费,也为社会节约了水资源”。